

## 中关村高科技成果炫技京交会

▶ 本报记者 张伟报道

5月28日至6月1日,由商务部主办、北京市政府协办的第五届中国(北京)国际服务贸易交易会(京交会)在国家会议中心举行。中关村以“共享互联 构建新模式,跨界融合 促进新发展”为主题参展参会,集中展示中关村在现代服务业发展方面的新思路、新模式、新业态、新变化和 new 成果。



走进京交会中关村展区,便会被这里的VR、无人机、安防天眼等高科技产品和服务体验“圈粉”。

据悉,中关村展区整体规划分为“互联网+生活服务”“互联网+科技服务”“互联网+文化创意”三大展区,面积达340平方米,共有16家中关村代表企业展示20多项新技术新产品新服务。现场通过精心的展陈设计并结合企业的现场演示、互动、体验等展示形式,为观众开启一次科技之旅,亲身体验了科技创新的发展魅力。

### “互联网+生活服务”无处不在

“互联网+生活服务”展区旨在展示互联网时代的新业态、新模式,通过商业、技术和服务方面的变革,让人们能比以往更加便捷、快速高效并且价格低廉的获得共享资源,带来消费者之间的分享、交换、租赁等分享经济行为的爆炸性增长。

展示现场以场景模拟、互动体验、现场交互为主要形式,聚焦生活、服务民生,让观众近距离感受高科技对传统服务业的提升改造,诠释科技让生活更美好的理念。

该展区摆放的两台每日优鲜便利购冰箱,参观者可以现场来一场购物体验。据工作人员介绍,每日优鲜便利购在办公室、写字楼、园区、社区等场景,利用“冷藏+常温+热储+冷冻”不同无人货架,为客户提供食品、餐食等智能无人零售服务。配送体系以北京、上海、武汉、成都、东莞5大城市设立分选中心,覆盖京津、沪杭、广深、华中、华东、西南、东南7大市场区域内的40余城市,涉及5万余点位,其中百人以上企业占60%以上,为400万+办公室高消费优质白领人群提供服务,日订单达到40万+。

### “互联网+科技服务”引领创新

“互联网+科技服务”展区以“互联网+科技服务”为主线,作为自主创新的重要源头和原始创新的主要策源地,中关村始终瞄准世界科技创新前沿趋势进行超前布局,目前已经在知识产权专利挖掘、保护、商标等领域涌现了一系列重大创新成果,将重点展示一批在国际标准、知识共享、专利保护、知识产权交易、科技成果转化等领域的中关村创新型企业,使中关村企业实现从跟随到引领。

北京韦加航通科技有限责任公司在现场展示了一台韦加八爷植保无人机。该产品广泛应用于测绘、农业、公安、林业、石油、电力、环保等多个领域,并已在测绘、农业植保等行业拥有了较好的口碑,在无人机测绘方面处于行业领先地位。

在该展区,普天信息技术有限公司4G TD-LTE 宽带多媒体集群系统代表着当今世界移动通信产业的最先进水平,同时TD-LTE 具有明确的技术演进方向,由中国主导,包含大量中国专利,得到了广泛的国际支持。

### “互联网+文化创意”好戏连台

“互联网+文化创意”展区还重点展示了水晶石、唯唯科技、思源政通、知产宝等为代表的AI科技、VR体验、移动互联、法律

科技等中关村科技文化融合产业代表企业,生动展现了中关村科技文化融合产业的特色优势。

位于该展区的水晶石是全球领先的数字视觉技术及服务企业、新媒体活动展示专家,一直致力于将文化与科技融合,在以科技解读文化的基础上,多次服务于国家级大型活动,诸如北京奥运会、上海世博会、伦敦奥运会、世界互联网大会等,向全世界展示出中国文化和高端科技融合的绚丽风采。

水晶石的现场互动体验吸引了很多参观者的加入。在本次展览中,水晶石充分结合自主研发的交互项,通过VR、体感衣、2022年北京冬奥会崇礼沙盘演示,让观众深度互动体验,享受视觉、听、触多感官的娱乐体验,领略文化与科技融合的魅力。

此外,在中关村展区,记者还看到很多具有亮点的企业和项目,如东峡大通(北京)管理咨询有限公司(ofo小黄车)为全球22个国家超250座城市2.5亿用户提供了超70亿次高效便捷、绿色低碳的出行服务;大米未来科技有限公司旗下的在线少儿英语教育品牌VIPKID拥有超过4万名北美优质外教,全部来自美国和加拿大,为全球30多万儿童提供英语教学服务,每日课时超过10万节;北京旷视科技有限公司安防天眼系统将人脸识别系统用于平安城市、智慧城市的建设中,在刑侦、技侦、边检、治安等领域有着广阔应用等。



## 聚焦京交会

### 数字商务新发展助力服务新高度

本报讯(记者 崔彩凤)近日,作为第五届中国(北京)国际服务贸易交易会行业专题活动之一,“数字北京,数字商务”发布及交流会在北京国家会议中心举行。此次会议重点研讨了如何依托数字北京新技术和应用,促进数字商务新转型,让数字商务更好地为企业与市民服务。

目前,北京市商务委正在依托数字北京的大数据、云计算、实名认证等新技术,通过整合商务部门管理数据、企业信息数据、市民服务数据、第三方商业平台数据等,构建商务大数据服务平台。目的是通过基于商务大数据和业务产生的鲜活数据,精准为市民、企业推送服务;对市场波动和企业经营进行动态

监测、快速预警,支持商务部门科学决策。

未来,北京市商务委有望为市民提供更为便捷的数字化商务服务:通过“一刻钟生活圈”,市民可一键查询附近的连锁店、便利店、老字号餐饮和大型商超等商业网点信息,享受像网购一样便捷的公共服务、便民服务、商务服务和综合性商业服务。

此外,北京市商务委将持续推动“放管服”改革,通过开放北京平台、双积分信用管理平台等应用,统一接入商务领域的企业服务事项,实现便捷的审批和备案、政策补贴、企业服务网上办理、数据监测与查询等,为企业提供高品质、便捷化的服务。提升政府审批效率,努力让数据多跑路,让企业和市民少跑腿。

### IP 资产运营加速生物医药产业化

本报讯(记者 李洋)近日,作为第五届中国(北京)国际服务贸易交易会行业专题会议之一,铎石生物医药知识产权项目对接会在北京国家会议中心举行。此次对接会以助力IP资产运营,加快生物医药产业化为宗旨,通过生物医药创新成果的总和展示、市场化运营和集中推介,大力推动医药企业间的技术合作,涵盖“专利+技术+实施支持”技术包二次开发、专利交易、医药批件交易等多种方式。

“随着专利药变现制度的改革以及医药企业风险意识增强,越来越多的制药企业或者权利人逐渐重视专利保护,跨国的专利转让和专利许可数量增多。”三生国健药业(上海)股份有限公司知识产权总监李彩辉说,近年来,随着一系列国家鼓励创新药政策的密集出台,创新药企业也在进一步加固自己的专利墙,以此防止仿制药企业或者生物类似药企

轻易进入,未来将会有更多的专利药发生诉讼。

北京知识产权法院法官彭文毅则表示,虽然专利保护日渐受到重视,但从目前来看,专利侵权案件的原告举证存在不足。“这是由于生物制药企业的专利维权很难,且获得的赔偿有限。”

首都知识产权服务业协会秘书长高永懿认为,生物医药行业专利这种无形资产的运营,首先要看技术好不好,是不是有市场价值,提高专利质量是药企获胜的关键。

高永懿还认为,生物医药领域的产学研领域仍存在存在着脱节现象。不少高校的实验室研发成果虽然走在产业前沿,但由于信息不对称,许多科研成果没有成功转化和市场化。这就需要搭建生物医药领域知识产权第三方平台链接相关成果信息资源,让市场知道。

### 一个 App 畅享“永不落幕的京交会”

本报讯(记者 崔彩凤)近日,以一个App畅享“永不落幕的京交会”为目标,“京交会”App正式上线,成为展会官方唯一移动端入口,这意味着北京信息化建设在“便民”领域广泛应用后,在“强企”领域继续取得突破。

“京交会”App不仅在展会期间承担了会务和商务交流的功能,让公众和展商同时在线上线下体验便利服务,还提供了线上“项目洽谈”等永不间断的“电商式”商务服务,打通了展商全过程服务,支撑起了服务贸易过程中的信息获取、寻找资源、洽谈、磋商、交流合作等各个环节。

据了解,“京交会”App在线上商务方面有了创新的突

破。每一家展商可通过App智能化生成客商名片,利用“扫一扫”功能便捷添加其他展商到自己的通讯录中,积累行业人脉资源。此外,展商还可将企业基本情况、服务、项目等需求信息发布至平台,信息对平台所有用户开放,用户可进入展商专属页面了解该企业,并直接与企业发起洽谈。

这些线上服务,不仅存在于会议期间,会议结束之后,企业均可通过消息推送、服贸资讯等实时了解最新的展会讯息、行业讯息,同时还可长期持续地畅享所有展示推介、交易洽谈等服务,真正打造了“永不落幕”的展会服务。

## 贵阳高新区发布人工智能十条政策

本报讯 在近日举行的2018年中国大数据产业博览会上,贵阳高新区对外发布《贵阳高新区关于促进新一代人工智能产业发展的十条政策措施(试行)》(《人工智能十条》)。根据《人工智能十条》,除每年设立5000万元的人工智能专项发展资金外,贵阳高新区还将设立总规模1亿元的人工智能产业发展基金支持企业发展。

《人工智能十条》是贵阳高新区促进人工智能产业发展的首个优惠政策,同时也是贵阳市各区市县范围内首次提出专门针对人工智能产业建立产业园的支持措施。主要包括对人工智能产业发展提供金融服务和资本保障;对人工智能产业创新及应用示范的支持;对人工智能产业人才的保障;对人工智能产业技术创新主体的支持四个层面的内容。

据悉,《人工智能十条》不仅延续了行之有效的现行大数据相关政策,还在很多方面进行了突破和创新,如:由贵阳高新区平台公司发起,以市场化募集吸引国内外金融机构、企业和其他社会资本的形式,设立总规模1亿元的人工智能产业发展基金,重点投向智能机器人、智能软硬件、智能传感器、虚拟现实与增强现实、智能汽车等智能科技新兴产业;在金阳园区规划占地约10亩的商业用地建设人工智能产业园,以大数据创客公园为轴心,规划智能语音区、芯片和创新孵化区、智能视觉及语音产业区、机器人产业区、智能计算园区、工程应用人才培养区等六大功能区,用于鼓励技术先进性、行业领先性企业等高成长性企业快速发展。

下一步,贵阳高新区将每年举办AI创新大赛,通过成功举办大赛,吸引全国乃至全球顶尖的AI团队和项目汇聚贵阳。同时,通过与英特尔的前沿AI技术同步,培养本地高校和AI团队人才。最终,逐步形成开放共享的人工智能生态圈和产业集聚地。

据了解,贵阳高新区将重点强化政策的贯彻落实,大力推进人工智能关键技术创新、人工智能研发平台建设、人工智能技术应用示范、人工智能技术转移转化四个方面的实施,力争通过3-5年的努力,聚集一批产业特色鲜明、技术产品领先、高端人才集聚的知名企业及研发机构,实现一批人工智能原创技术在园区生长,一批人工智能关键技术在园区研发,一批人工智能重点技术在园区试验,让贵阳高新区成为人工智能技术和应用深入推进、政策法规先行先试、产业发展领先领跑的区域。程曦

## 中关村海淀园举办“环球商机”活动 架起企业与非洲合作桥梁

本报讯(记者 李争粉)近日,由中关村海淀园管委会和威拓国际组织的“环球商机-非洲商机”活动在海淀举行。此次活动将协助海淀园企业了解非洲各国的需求,助力海淀科技企业携手非洲合作伙伴共谋科技交流与发展。

原中国驻卢旺达、摩洛哥大使孙树忠在会上对非洲国家在科技和经济合作方面的需求作了详细解读。在谈到中国企业与摩洛哥合作的前景时,孙树忠说,中国和摩洛哥在双边、经贸方面合作都走在非洲前列。摩洛哥无论是航空、汽车还是传统轻工业都有很好的基础,同时也在培育一些合作平台、投资平台,在税收、管理方面会给中国企业提供优惠政策。

对于中关村哪些企业到摩洛哥会有大可为?孙树忠认为,与摩洛哥的合作集中在航空业、汽车业、IT行业和传统轻工业四个产业领域,从海淀来说,IT是园区的主打产业、强项,一些软件的开发包括移动支付还未拓展,这是一个很好的机会。

会上,来自安哥拉驻华使馆参赞 Maria de Lourdes Pereira 表示:“安哥拉刚刚通过了一项新的投资法,希望能吸引到更多的投资。”

博茨瓦纳驻华使馆一等秘书 Kago Damien Thapa 说:“博茨瓦纳各个行业都有投资和需求,机会非常多。比如在农业方面,博茨瓦纳是一个比较干旱的国家,我们需要有相关的技术和农业科技来提高产量。”

会上,中关村企业对非洲投资合作的经验进行了分享。北京启迪清洁能源集团国际合作总监焦稳表示,希望有机会与非洲各国驻华使馆工作人员建立桥梁和联系,为以后前往非洲发展做好准备工作。

北京新水季董事长朱向宏则表示,在非洲投资兴业,一定要找到比较优秀的合作伙伴。同时,一定要融入到当地人员中,尽量依靠当地人实施合作项目。此外,要保持对外工作人员良好的工作能力、工作风尚,在工作过程中把中国文化影响正面的进行传递。